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fl RAVASZ ÖRMÉNY

nanyenyedi beszámolója szemenszc- 
deU valótlanság. Részint vakmerő !e- 
tagadésa a megtörtént tényeknek, ré­
szint oly módon való beállítása a 
történelmi eseményeknek, mint na 
mindaz, ami 1912. junius 4-ike előtt 
történt, az ellenzék merénylete lett 
volna a parlamentarizmus ellen, ami 
pedig az után következett, csak 
egyszerű folyománya volt a nemzeti 
eszmékért küzdő többség elnaterozá- 
sának.

Halállal büntetendő 1
Irta: dr. Kalmár Antaü.

Aki ennyi periidiával és ily vak­
merő hidegvérüiséggel meri az igazság 
gal ellenkezőket állítani, azzal pole, 
mizálni legalább is ostobaság volna. 
Nem is tesszük. Csak a száraz té­
nyek konstatálására szorítkozunk. - 
Csendőrszuronyok fedezete alatt, *u- 
dapesti detektívaktől és munkapirti 
gárdistáktól körűivé ve, valótlan vá­
dakat szőrt a miniszterelnök a par­
lament ellenzéki pártjaira és úgy 
igyekezett feltüntetni a függetlenségi 
és 48-as párt nagy harcát, mintha az 
nemzetellenes célokat szolgált volna 
és a párt hatalomvágyból állott volna 
Útjába a véderoreform megvalósítá­
sának. A miniszterelnök úgy tün­
tette fel a dolgot, mintha ő lett 
volna a béke angyala, aki szájában 
iaz olajéggal, a választói reformmal 
szállott volna az ellenzék felé és a 
legnagyobb loyalifással eltelve igye. 
kezelt volna egyengetni a kibontako­
zás útját. De Hasztalan volt minden 
igyekezete, az ellenzék ultimátummal 
felelt. A miniszterelnök elmondta, 
hogy két választói reformtervet is 
ajánlott fel az ellenzéknek, azt azon­
ban merész költői szabadsággal el­
hallgatja, hogy tervezetei a reakció 
torzszülöttei voltak, azt nem vallja 
be, hogy tervezeteinek szellemét a 
választói reform legnagyobb ellen 
sége, Tisza István grót sugalmazta.

A történt dolgok durva meghami­
sításából állott a miniszterelnök be­
szédének első része. A máosdik rész 
pedig a miniszterelnök politikájának 
sivár ürességéről tett tanúbizonyságot

Ezek után csak azt konstatálhat 
juk, hogy ezekért telesleges volt a 
nagyenyedi beszámolót megtartani. 
Felesleges volt az a sok hűhó a 
semmiért. Azaz egyre mégis jó volt 
Belátja a nemzet, hogy Lukács László 
a legkevésbbé alkalmas arra, hogy a 
politikai helyzetből való kibontako­
zást irányítsa.

Hogy mik lesznek a parlamenti, 
béke feltételei? És ki fogja diktálni: 
a kormány-e, vagy a szövetkezett el­
lenzék? Mindez majd kisül a vallatás 
alkalmával, de Becsből már ismételten 
jönnek a híradások és a jó osztrák 
tanácsok, hogy: a júniusi események 
és parlamenti önkénykedések kifeje­
zett elítélésébe a többség nem mehet 
bele, mert ha belemenne: csak ön ön­
magát bélyegezné meg. De — folyta­
tódik tovább a jó tanács — ki ie_ 
hetne mondani, hogy megbélyegzés 
helyett az ország közjogi intézmé­
nyeit kell úgy kiépíteni, hogy a junius 
események megismétlése lehetetlenné! 
váljék.

Ez már beszéd, ez már döfi! Pél­
dául föl lehetne állítani a tiszta per- 
szonál-uniót. amely közjogi intéz­
mény aztán csakugyan ipso jure lebe, 
tétlenné tenné a júniusi politikai gaz­
ságokat — Becs javára. Ámde az 
osztrák tanács nem ezt a közjogi ka­
lácsot tartalmazza, hanem egy más 
hűvös garanciát ajánl az elnöki ön­
kénykedések ellen és ugyan mi volna 
kört szigorúan körülírnák a házsza- 
ez? Az volna, hogy az elnöki jog­
ba ly okban, amivel aztán a szövet­
kezett ellenzék megelégedhetne ésle- 
tehetné a lantot, sőt mindjárt eviki- 
puszit is adhatna Tiszának-Lukács- 
nak.

Ámde a bécsi tanács ellen kérdez. 
7ii.k • az elnöki jogkör a házszabályok 
ban nincs talán most is kellőképpen 
és szabatosan körülírva? Hiszen a 
junius negyedik! és a további parla­
menti fiókabszolutizmusok most sem 
a házszabályok jogkörén belől, ha­
nem azok fölrugiásával aképpen kö­
vettettek el, mintha Tisza István ház­
szabályokat sohase látott volna. Ha 
tehát valakiben él az ilyen parla­
menti gazságra val öhajlam, de egy­
úttal tímaszkodhatik harminchárorn- 
eaer szuronyra is: attól ugyan ott 
lehet a világ legszigorúbb házsza­

bálya az elnöki önkényre nézve, az 
az Önkényre hajló elnököt gazsagos 
munkájában ugyan feltartóztatni so­
hasem fogja, — még pedig azért nem, 
mert a Tisza-féle embereknél az a 
perfid cél, hogy Bécset minél jobban 
tömhessék —: mindig szentesíteni 
fogja az eszközt.

Egyszerűen tehát a házszabályok­
nak az elnöki jogkörre vonatkozó 
szigorításának a junius negyedik! pre­
cedenseknek — a Tisza-féle elnökök 
nél — elejét nem vehetjük. Ellenben 
törvény kell ide, még pedig szigorú 
törvény — és a törvények szigorú 
szankciója. Vagyis: törvényben kell 
kimondani azt, hogy a házéinöki 
székből ai magyar alkotmány ellen 
elkövetett minden Tisza-féle merény­
let, mnit a magyar alkotmány ellen 
elkövetett felségsértés — a deliktum 
súlyosságához képest — szabadság- 
vesztéssel vagy halállal büntetendő. 
Bírósága pedig ennek semmiféle köz­
jogi nagy bíróságok, akikben garan­
ciát ma már senki sem talál, hanem 
egyenesen a polgári esküdtbiróságok. 
Ha ez igy lenne, akkor majd a grő, 
Tisza István-téle urak kétszer is meg­
gondolnák, mielőtt erőszakot követ­
nének el a magyar alkotmány ellen 
Becs érdekében, hogy élkövessék-c 
az erőszakot, vagy ne kövessék el? 
Ha a bécsi tanács közjogilag ezt 
tartalmazná,: ehhez a közjogi garan­
cia kiépítéséhez szívesen Hozzájáru­
lunk , cfe képeket a falra se Bécs, 
se a kormány, se a mungok ked_ 
véért falra nem fogunk festeni.

Bécsből és a kormány táborából 
hiába vetik a tőröket: azokban a 
függetlenségi és negyvennyolcas pár­
tokat gimpli módra nem fogják meg. 
fogni. A kormánynak minden csalo­
gató szavát már előre is megtévesz. 
tésnek kell minősítenünk, amiknek a 
függetlenségi és 48-as portok föl 
nem ülhetnek. Budán csak egyszer 
lehetett kutyavásár és az a Lukács

László, aki miniszterelnöki hivata­
lát tisztán csak annak köszönheti, - 
hogy vakmerőén szimulálta a demo­
kratikus népjogok iránt való hajiamat 
és ezzel Khuen ellenében a függet­
lenségi és 48-as pártok rokonszen- 
vét meg tudta nyerni: az a Lukács 
László, aki Bécs előtt is tisztán csak 
ebből a szempontból volt passiói!is: 
az a Lukács László bizalmat és hitet 
az ellenzék részéről többé nem fog 
nyerni soha. Hiába csőditette Nagy- 
enyedre a mnngökat, itt Mezőssy 
Béla szerint élet-hal álh arc lesz s vagy 
Tisz—Lukácséknak, vagy az ellen­
zéknek, de egyeseknek föltétlenül ott 
kell a porondon maradni’

fisitesség.
Összeroppanások

mindenütt.
Hogy duzzad a hivatalos lap nap- 

röl-napra! Soha annyi árverés, soha 
annyi csőd-elrendelés! Tiz-tizenkét uj 
csődiöt rendelnek el naponként az or­
szágra. Ha a hitelezők egyesületének 
jelentéseit nézzük, szomorúan olvas­
suk a hirt nagy és tőkeerősnek lát­
szó cégek omlásáról. A magyar gaz­
dasági élet komoly válságban van s 
e válság hónapok óta éppenséggel 
nem szűnik meg, sőt egyre aggasz­
tóbb lesz.

A pénz megdrágulásával és a hi­
telnyújtás korlátozásával még nem kö 
vetkezett volna el annyi kereskedelmi 
és ipari vállalkozás bukása, ha a ma­
gyar kereskedelem épületének alap­
jában nem volna annyi a rossz anyag. 
Szomorúan lehet megállapítani a 
mostani válságos napokban, hogy ná­
lunk igen sok gazdasági vállalkozás­
ban hiányzott mindkét föltétele az 
alapításnak: a pénz és tisztesség.

A hitel modern szervezete arra 
v,aló, hogy tőkét nyújtson a vállal­
kozások számára. De hogy ezzel a 
tökével kellő módon lehessen ered­
ményeket elérni, ahhoz szükség van 
arra a kereskedői tisztességre, amely 
nélkül a válságnak és a bukásnak 
előbb-utóhb el kell következnie. —
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Egyetlen gazdasági vállalkozás ala­
pítása sem lehetséges másként, mint 
a szükségletek és az erőviszonyok 
alapos mérlegelése alapján. De ná­
lunk — sajnos — vállalkozások ala­
kultak csupán azért, hogy a kö/nny i 
megélhetést biztosítsák. Nálunk sokan 
nem többét akartak dolgozni és va­
gyont gyűjteni az önálló alapítás ré 
vén, hanem könnyebben és jobban 
kívántak megélni. Az Önállósitási láz 
a «lesz, ami lesz» — elvét tette meg 
gazdasági jelszónak. Hányán van­
nak, akik minden tőke nélkül, egye­
dül az emberek hiszékenységére tá­
maszkodva alapítottak nagyszabású 
vállalatokat. Tőkéjük nem volt, hoz­
záértésük se. A fődolog a nagy for­
galom és az abból nekik kijutó köny„ 
nyü megélhetés volt. Az árakat le­
nyomták, a versenyző cégeknek üzleti 
konjukturáit lehetetlenitették s nem 
azért, hogy maguknak jó vállalkozást 
teremtsenek, hanem hogy a hitelezők 
pénzét mihamarabb eldorbézoljék. Az 
ilyen vállalkozások megnehezítik a 
szolid és dolgos gazdasági alakulások 
helyzetét is, fölszivják a jövedelme­
ket, tönkreteszik a hitelt, rosszabbit- 
jék a piac helyzetét s mindezek fö­
lött még töméntelen kárt okoznak a 
hiteléletnek. Vájjon kell-e mondani, 
hogy az ilyen vállalkozások bukását 
nem lehet sajnálni s hogy éppen az* 
eíéle gazdasági alakulások kiirtása az 
első érdeke a köznek.

A magyar gazdasági élet fejlődése 
csak a tisztességes munka alapján le­
hetséges. A svindli-kereskedelem, a 
mivel, sajnos, a külföldről gyakran 
megvádolják a magyart, csak szórvá­
nyos jelenség, de pusztít. Ezeket a 
gyomokat ki kell pusztítani. A meg­
bízható, a munkás magyar kereske­
delem és ipar sorsa kívánja meg, 
hogy az ország hitelét ne tegyék 
tönkre az olyan vállalkozások, ame­
lyek csak a büntető törvénykönyvnek 
szakaszai között való bujkálás ré­
vén tudnak ideig-ór.áig fennmaradni.

Igazán örömmel jegyezzük fel, — 
hogy Debreczen gazdasági életében 
az eféle kóros jelenségek szórvá­
nyosak.

Nagybirtokok
parcellázása.

A magyar nagybirtokos osztály 
földje nem jövedelmez annyit, ameny- 
nyit okszerű műveléssel jövedelmez­
nie kellene. Ezt maguk a nagybirto­
kosok érzik leginkább. A földjük a 
mai gazdálkodás mellett alig másfél, 
vagy legjobb esetben két százalékot 
hoz, pedig a takarékpénztárban is 
hoz négy százalékot anélkül, hogy 
dolgozni kellene, vagy hogy a jöve­
delem a természet és az éghajlat sze­
szélyeinek volna kitéve.

Azt kellene tehát ép észszel gon­
dolni, hogy maguk a nagybirtokosok 
azok, akiknek érdeküWben áll, hogy 
birtokaik egy részét apróbb parcellák, 
ka osztva, haszonbérbe adják s ezál­
tal maguknak is legalább kélanuyi

jövedelmet biztosítsanak és a nép 
megélhetési viszonyait Is javítsak. 
Hogy ezt még sem teszik s hogy in­
kább a kisebb jövedelem és a ked­
vezőtlenebb gazdálkodás mellett meg­
maradnak, ennek okát néhány hónap 
előtt leplezetlenül megmondta egy 
Óriási latifundium egyik főtisztje, ak 
kijelentette, hogy a primási birtokok 
bérbeadásának legnagyobb akadálya 
az, hogy akkor a prímás és a káp­
talan elveszítené azt a nagy politi­
kai és társadalmi befolyását, amely- 
lyel ma rendelkezik.

Ez világos és őszinte beszéd. Az a 
földműves, akinek örökbérletben, — 
vagy tulajdonban öt hold földje van, 
függetlenebb és üntudatosabb, mint 
a mezei munkás, aki az uraságnál 
napszámba kénytelen dolgozni s aki 
minden pillanatban ki van téve an­
nak, hogy a részes földeket vissza­
veszik tőle, vagy pedig a legelőjét el­
vonják .

így van ez nálunk mindenütt. A 
parcellázásnak nem a hitbizományi le 
kötöttség, vagy az alapítványi jelleg 
az igazi akadálya, hanem az attól 
való félelem, hogy a kiskirályok a 
befolyásuk egyr észét elveszítik s 
nogy azon a területen, amelyen ed­
dig mindenki az ő parancsszavuk 
útin igazodott, ezentúl szabad és 
független kisbirtokos-osztály lesz 
az ur.

Hpralás
után.

Egy aktuális téma.
Augusztus közepe táján csoporto­

san tódulnak vissza a városba, ren­
des foglalkozásuk körébe a nyaralói;. 
Nem felesleges tehát néhány jó or­
vosi tanács az átmeneti időre vonat­
kozóan. Nagyon ajánlatos, hogy a 
nyaralást már egy héttel a rendes 
foglalkozás megkezdése előtt szakít­
suk félbe, hogy az az ember, aki friss 
erőre tett szert, ne kerüljön tüstént, 
megérkezése után mindennapi munká­
jának nyűgös jármába.

A gyermekeket, akik a vakáció 
idején naphosszat a szabadban vol. 
(ak, nem szabad hirtelen, átmenet nél­
kül munkára kényszeríteni, hanem 
csak lassanként. Ne foglalkoztassuk 
okét naponta egy óránál tovább, a 
zene- és nyelvtanulást is hagyjuk az 
iskolai időre. Annak, hogy oly sok 
gyermek elrontott gyomorral tér visz- 
sza a nyaralásból, az étkezés idejé­
nek hirtelen való eltolódása az oka., 
Ez is hiba. Visszatértünk után tart­
suk meg étkezésünknek ugyanazt a 
rendjét és beosztását, melyhez nyara­
lásunkkor hozzászoktunk.

A háziasszonyt tartsuk vissza min­
den erőnkkel attól, hogy tüstént, — 
nyári tartózkodásáról való mégerke- 
zése ut4n nagytakarítást rendezzen, 
a Hínár nem áll módjában, hogy cse. 
lédségével hozassa lakását még haza­
jötte előtt rendbe, elégedjék meg az­
zal, hogy a védőtakarókat vegye le 
a bútorokról s csak a legeslegszük- 
ségesécb takarítást végezze.

Testűnk ápolásával hazatértünk 
után is csak úgy foglalkozzunk, — 
mint nyaralás közben. Aki tenger- 
paiton, vagy a Balaton mellett nya­
ralt, nagyon jól tudja a mindennapi 
fürdés hasznát. Folytassuk ezt ide­
haza is, hiszen aránylag kis időnkbe 
kerül. A munkájához, íróasztalához 
visszatérő férjnek igen jól esik dolog 
tevése megkezdése előtt néhány napi 
kényelmes, gondtalan, zavartalan élet. 
Erre különösen ügyeljen a háziasz- 
szony. Az étel megválasztása nem 
okoz a jó háziasszonynak gondot, de 
nem lehet eléggé hangoztatni, hogy 
e néhány nap alatt minél több főzelé­
ket együnk. Ez szinte megacélozza a 
már kipihent idegeket.

Pokolian
tsBngnsk-hongnah . . .

Egy érdekes passzió.

Debreczen nemes városában a sok 
és különféle zaj közül, amely, az em­
berek idegeit tépi, marja, rángatja, 
első helyen van a villamos kocsik 
csengője. Ezek a csengők villamos, 
illetve légszerkezetüek és már gyönge 
érintésre pokoli zajt csapnak. Elég; 
ha a kocsi vezető egy ujjal érinti a 
csengőt, hogy az velőkig ható sikon- 
gással, hosszasan megszólaljon. S a 
kocsivezetők elég gyakran érintik 
ujjúkkal ezt a csengőt, mint hogyha 
sportot űznének abból, hogy minél 
hossszasatban és nagyobb lármával 
csengessenek, s minél több zajjal 
vezessék kocsijukat. Ismételten meg­
figyeltük a villamos kocsik forgalmát 
és konstatálhatjuk, hogy a kocsiveze. 
tők minden szükség nélkül a legtosz- 
szantökb csengetést vitték véghez.

Akkor is csengetnek, mikor a pár- 
lya szabadé s nincsen senki, akit fi­
gyelmeztetni kellene, hogy jön a vil­
lamos. Azt kell hinni, hogy náluk 
a csengetés öncél; csengetnek, hogy 
csengessenek és nem azért, hogy az­
zal valami különös figyelmeziető jelt 
adjanak. Ezen a dolgon csakis radi­
kális módon lehetne segíteni, neveze­
tesen úgy, hogy ezeket a villamos 
vagy légharangokat le kellene a ko­
csikról szerelni s régi rendszerű 
csengőket kellene használni, elsősor­
ban nem okoz olyan pokoli zajt s 
másodszor a kocsivezetőnek nagyobb 
erőkifejtésre van szüksége, hogy azt 
használhassa.

Úgy tudjuk, hogy Budapesten rend 
őrkapitányi rendeletre kellett leszedni 
a légcsengőket. Ezt itt is meg lehet­
ne tenni. Külföldön járt emberek me­
sélik, hogy például Berlinben, ahol 
óriási a forgalom, alig lehet hallani 
villamos csengetést. Nálunk Debre- 
czenben pedig még éjszaka is si

kongnak, lármáznak a villamos kocsik 
csengői, pedig akkor már igazán nin­
csen szükség arra, hogy a közbizton­
ság megóvása céljától figyelmeztes­
sék a közönséget, mert olyankor nincs 
az utcákon forgalom.

Cséplés után.
*

Mindjobban fogynak a láthatáron 
azok az óriás pipák, amelyeknek ég 
felé emelkedő füstje jelezte, hogy ott 
izzadó emberek száraz kalászokból 
fejtik az élet rr.agvát, vulgo: csépel­
nek. Nagyotbéra magtárakban már a 
termés és befejeződött ezzel a nagy 
munka, mit az ember kora tavasztól 
folytat, harcolva a földdel, idővel, vé­
letlen csapások egész légiójával a ke­
nyérért.

A hivatalos termésbecslések már 
megjelentek s a különböző vidékről 
jött vélemények szerint jobb lett 
a termés általában, mint reméltük. — 
Szóval lesz kenyér. Nagyot sóhajt 
erre a kőházak közé szorult, sovány 
gágéból élő lateiner-had. Hogyne, az 
Istenért, hisz van termés, nem tog fel­
szökni a liszt ára s egy kiló ké­
nyéiért ezentúl is «csak» 18 kraj­
cárt togunk fizetni.

És ez a sóhaj hány millió ajakon 
visszhangzik 1 Ott kunt, azokban a 'hi 
zonyos nádfödeles kis házikókban, a 
hol a poéták szerint csak szerelem, 
nek és boldogságnak kellene lakoznia 
s hol minden költői megegyezés da­
cára is kiszorítja ezt a két fehér­
ruhás lakót a hívatlan harmadik, a 
tépett rongyokba burkolt, utálatos — 
nyomor. Hiszen annyi remény van 
kötve a terméshez. Attól függ, lesz-e 
Pistukának ködmönkéje, Marikának^ 
papucsa. Az mondja meg, férjhez mc- 
het-e az eladó lány, kilehet-e tata­
rozni majd a düledező házat, vagy 
pedig eldóbolja a fejük felől valami 
lelketlen üzér. Hisz amióta el lett vet­
ve az a kölcsönkért mag, azóta ag­
gódás az életük. Hogy kél ki a szem 
s nem fagy-e le, lesz-e szalmanüveiő 
eső, magérlelő meleg, napsugár. És 
nehéz veritékes vágással nemcsak 
szalmát aratunk-e. Ha borult az ég, 
félve kellett lesni azokat a szürke- 
hasú felhőket, tovább viszik-e jeges 
terhüket, vagy itt verik el a határt. 
Én Istenem, hiszen annyi ellenséget 
teremtettél a gazdának. S a mikor 
már le volt vágva, asztagba rakva, 
hány helyen pusztította el a tűz a 
termést, elégetve egy évi verejtékes 
munka bérét.

Most van kenyér, vig világ jár. De 
mi van akkor, ha nincs termés? Ha 
nincs, amiből kihúzzuk a telet, mert 
az őszre se elég, amit adott a föld, 
hát még az uj életig mennyi időt 
kell átkoplalni. Pedig a terméshiány 
nagyon könnyen megeshetik s en­
nek szomorú epilógusa az a nyomor 
amelyet, hogy tovább ne menjünk, 
Balmazújvárosról olvashattunk csak 
két év előtt is.

És mindennek olyan könnyű az or­
vossága. Nem szabad rábízni teljes 
exisztenciánkat a csalóka mezőgaz­
daságra. Más kenyérkereset után is 
kell nézni, amely nem függ attól, 
hogy van-e eső, nincs-e jég. Hiszen 
az iparnak mindegy, milyen idők jár­
nak odakint, a gyárak mühelyéétn 
csak megszületik a termés s mindég

Reggelizés előtt félpohár
8ohmídtbaaes»-f®le
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meglesz a Pistuka kődmönkéje, a Ma­
riska ünneplője.

Hosszú, télen át munka nélkül he. 
vef a csák mezőgazdasággal toglai- 
Itozó nép férfiereje. Parlagon hever­
heti hónapokon át karjait, melyek — 
fca valamely gyárban dolgozik —bő 
pénzt hoznak a házhoz. Igen egész­
séges volt annak a p,á,r év előtti új­
városi küldöttségnek a kérése, aki 
gyárakat kért, gépekért könyörgötí s 
ha jól emlékszem, ígéretet is hoztak 
haza a minisztertől. De hasztalan né­
zem, azóta sem emelkedik egyetlen 
gyár se széles határban.

Nem tudok egyetérteni egy tavaly 
elhalt, igen józan gondolkozssu fő. 
tinóval, aki azt mondta, midőn a 
fentiekről diskuráltunk: «Keli is ezek­
nek íábrika, nem menne oda egy se 
Az a téli lődörgés szükséges ennek 
a népnek, mint a medvének a téli 
álom.» Nem lehet az úgy. Ha mód­
jáé an volna foglalkoztatni energiáját, 
ez a nép volna a legjocb ipari mun­
kás, tanúim ra a debreczeni gyá­
rak. melyek a mi embereinkkel dol­
goztatnak. A róna romantikája pedig 
már úgyis oda van, már nem lenne 
szentségtörés, ha a mi derült egün­
ket gyárak füstje festené szennyesre, 
mert ebből fakadna a jólét és az 
áldás.

Tárnái Iván.

Jóirásu leány kiadó 
Köny 

ró-
hivatalunkba felvétetik

,, >1' . • .. -1 . m-uL.veiéiben jártás
nejül.

Szent István napja 
a páhosi repülőtéren.

tar itó
és az ifjúság testi nevelése.

Nálunk eddigelé tulajdonképen 
csak a középiskolából kikerült ifju_ 
ség foglalkozott igazi testgyakorlás­
sal. A középiskola csak néhány éve 
íordit többé s komolyabb gondot a 
testi nevelésre. A nép- vagy elemi 
iskolában pedig úgyszólván — tisz­
telet a kivételnek — még híréir ől se 
ismerik. Ne csodáljuk tehát, hogy a 
stokholmi statisztikában jól hátul ma­
radtunk volna, ha a kard nem vívja 
ki nekünk a kedvezőbb helyet.

Ha rápillantunk a stokholmi ered­
mények statisztikai kimutatására, lát 
juk, hogy csupa olyan nemzet került 
elénk, amely csakugyan több gondot 
fordít ifjúsága testi nevelésére, mint 
mi magyarok. Ezen — ha nem is 
a legközelebbi olimpiai játékokra való 
tekintettől — segíteni kell, mert s 
nemzetek életrevalósága egyenes 
arányban van azzal a mértékkel, a 
melyben ifjúságunknak az igazi testi 
nevelés jótéteményét juttatják.

A testi nevelésnek, különösen 
mozgás vagy szabadtéri és' sport­
játéknak tudvalévőén nemcsak tst- 
hanem lélekegészségtani hatása is

Tanítók
gyógyfürdőjéről

Általánosan ismeretes a tanítók 
amaz értékes mozgalma, hogy a ta_ 
nitók és más társadalmi állású egyé­
nek fárasztó munkában meggyengült 
idegzetének erősítése, a meghűlésből 
származó összes betegségek gyógyí­
tása, kellemes nyári üdülése s Így 
a további, intenzív munkához szüksé. 
ges uj erő gyűjtése szempontjából 
egy gyógyfürdő és üdülőhely létesí­
tését vették tervbe. Mert, mig egyik- 
másik fürdőn létesített tanítók lakó­
házával a tanítók olcsó fürdői üdü_ 
lésének és gyógyulásának csak egy 
része az olcsóbb, lakás kérdése nyer 
megoldást, a betegsegélyző alapok 
szervezésével szintén csak néhány ta­
nító juthat olcsó fürdőhelyekre, addig 
a tanítók társadalmi gyógyfürdőjének 
szervezésével ezer meg ezer tanító és 
tanitó-család üdülhet és gyógyulhat 
az otthoni költekezése mellett. E föl­
tevésről a valóságban is meggyő­
ződést szereztek a tanítók, mert a 
szervezés alá vett székely udvarhelyi 
Szejke-fürdőn, bérleti alapon már 
most a jelen nyári idényben megnyi- 
tóttá k a tervezett fürdő- és üdülő-1 
helyeket, s számos tanító, s tanitó- 
család s más társadalmi állású egyén 
üdül és gyógyul ezen értékes bő for­
rású, kénes-sós, a herkulesi források 
vizével csaknem azonos összetételű 
gyógyvizű, erdős helyen fekvő Szejke 
fürdőn.

Szerzett tapasztalataik alapján egy 
től-egyig elragadtatással beszélnek 
ezen, nagy kincset érő Fürdő hatosá­
ról, gyógy erejéről s erős elhatározás­
sal vannak ennek megszerzése és cél­
szerű kiépítése érdekében szervezés 
alá vett részvénytársasági mozgalom 
támogatása érdekében.

A közeli napokban kibocsátandó 
részvénytársasági «Alapítási Terve­
zet» szerint, a készen levő építési 
terveké s költségvetések alapján a 
részvénytőke 500.000 korona lesz s 
egy részvény ára alapítási költségek­
kel együtt 52 korona, melyet a taní­
tók és más állású foglalkozású egye­
nek is jegyezhetnek. A tanítók eme 
társadalmi mozgalmához való csat­
lakozásra az Udvarhelymegyei Jegy„ 
zői Egylet a napokban hozott köz­
gyűlési határozata alapján az ország 
összés jegyzői egyesületeit felhívja, 
hogy a kibocsátandó részvények 50 
százalékát a jegyzők vegyék meg, 
hogy igy segítsék mielőbb Céljához

A magyar aviatikusok szentistv-n- 
napi háziversenyének előkészületeit 
befejezték. Az aviaükusok üiialároz- 
ták, hogy a fölszállás érdekességének 
fokozása céljából Steinsneider Lili kis­
asszonyt, az első magyar pilótanőt is 
meghívják. Úgyszintén véglegesen 
megállapították a résztvevők nevét is 
és a nagyszámú nevezések majdnem 
változatlanul megmaradtak. Reszt, 
vesznek tehát a versenyben:

1. Piodarn Guidó Horváth-gépen.
2. Lányi Antal Lányi-tiplánon.
3. Dobos István Svachulay- es 

Zsemle-monoplánon.
4. Takács Sándor Kolbányi-gépen.
5. Kolbányi Géza Kolbányi-gépen
6. Takács Béla Takács-gépen.
7. Kvasz András Kvasz-monoplá­

non.
8. Gróh András Gróh-gépen é
9. Horváth Létay-monoplánon. 
Székely Mihály nem tudott ideje­

korán elkészülni a gépével s kisebb 
repülésekkel nem akar szerepelni, mig 
Tóth legutóbbi felszállása alkalmával 
lezuhant és gépe teljesen összetörött, 
de még sem lehetetlen, hogy Szent 
István napjára megjelenik karcsú kis 
monoplánjával, mert nem egy esetben 
egy hét alatt építette újjá. összetörött 
gépét.

E két aviatikus hiányát azonban 
valsezinüen pótolni fogja az első 
magyar pilótanő szereplése, valamin 
egy másik jelentkező. Mercep h orv át 
aviatikus, aki mint magyar alattvaló 
szintén be akar mutatkozni Buda­
pesten.

hogy minden gondját az utóbbira veti 
"és ruhatárának egyéb aprólékos dol­
gait, amilyen például a házi köntös, 
sak nagyon is mellékednek tartja, 

mintha nem is volna toritos, írtért hi­
szen «a házban és ház körül megteszi 
akármi.»

Ebben nincs igaza. A nálánál fiata­
labb, karcsúbb bará.tnéja viselhet dí­
szes pongyolát, alaktalan kimonót a 

őzben, hogy a házi teendőit végzi. 
Bár ez éppenséggel sem lielyénval i, 
mert a hálószobán kívül már nem il- 
ik pongyolában járni, ő mégis csak 
tetszetős lesz az ilyenfajta köntösé­
ben is, mert hiszen keret hozz0 a 
fiatalsága, szép termete. Ellenben a 
nár kissé korosabb és kövérebb nő­

nek sohasem volna szabad a nap 
ármely szakában is pongyolán, na- 

nyagul járnia.
Láttunk néhány külön erre a célra 

készült modellt, amelyeken a szoknya 
a blúzzal együtt van dolgozva, tehát 
nem kell attól tartani, hogy munka­
közben felhuzódik a blúz, elferdül a 
szoknya st't. A másik előny pedig, 
hogy valamennyi előlgomkos és még 
sak segítségre sem szorul, amikor 

magára akarja ölteni.

Bieatmeaés.
Fővárosi levél.

van; ezért méltányolják azt a mű-[jutni ezen üdvös mozgalmat, a tani­
veit külföldön, mint kiváló pedagógus tók társadalmi gyógyfürdőjének ki­
segédeszközt. Nálunk még mindig ta- 
máskodnak tenne, hogy úgy van és 
ezért lep meg minket kellemesen az 
a mozgalom, amely a játék, mint ne­
velő eszköz érdekében éppen népne 
velők körében, a Barsmegyci Áltálé 
nos Tanitó-Egyestiletbén indult meg 

Az egyesület ugyanis legutolsó köz 
gyűlésén egy előadás hatása folytán 
amely a mozgásos játéknak a nép­
nevelés keretében Váló szerepét fejj 
tegette, elhatározta, hogy emlékira­
tot terjeszt fel a közoktatásügyi mi­
niszterhez a szabadban való mozgá- 
sos játék hathatósabb alkalmazása 
érdekében.

építését. Részvények és villatelkek vá­
sárlása iránti szándékát bárki beje­
lentheti már most Gyerkes Mihály 
igazgató-tanítónál, Székclyüdvarhely. 
Részvénytársasági és a magánépitke. 
zések az alakulás után azonnal meg­
kezdődnek.

Jogos panasz volt mindezideig, — 
hogy a divat mindig csak a vékony, 
karcsú alakokra szab műidenf és nem 
törődik sem a kissé kövérebbekkel, 
sem azokkal, akik már az életüknek 
delelőjén is tu! vannak, pedig: hát 
talán arra csak van joguk nekik is, 
hogy divatosan, csinosan öltözköd­
hessenek, még ha szem előtt tartják 
is a korhatárukat.

A mostani divat mintha csak ezfen 
a jogos panaszon akarna segíteni, — 
meghozta a lebbenyes derekat és 
blúzt. A lebbenyt lehet elől és hátul, 
vagy csak hátul, a két oldalon, vagy 
a csípő körül kereken alkalmazni. Így 
aztán ott lehet hiányt fedni, ahol 
szükséges és aranyosabbá! tenni a ter­
metet. Azonkívül sikkes viselet, mely 
fiatalít is. Ámde nem mindig a di­
vat az oka annak, ha valakinek nem 
elég tetszetős a megjelenése, mert bi­
zonyos koron túl szeretik a hölgyek 
elhanyagolni az öltözéküket. Ez pe­
dig öreg hiba, mert éppen nekik kell 
nagyobb gondot forditaniok a kül­
sejükre.

Különösen sokat kell töiödnie an­
nak a nőnek, aki életének az első 
fiatalságán már túl van, a házi ruhái­
val, amelyek csak olyan fontosak, 
rrtinf akármelyik elegánsabb öltözéke 
És érmen itt esik abba a hibába,

A kiváló bór- «e HShtamne

és hótyagtetioknál, tóeiVénynéi, erűkor betegségnél, vfa* 
benynel és hnrutoa btirt talmiknál kitűnő hatású.

Ttrm&teiM »osnwntos satftmywri*. - fajt»« 1»Nrértu>1„W*..W». »
SCUtU-TUB AüOBX U<ny»-U(X>«i* to'ft»rrfa-mal»l, BW»»«»!. V. Bwtolf-mpart «.

Betörö-furfang.
Ez is mozifelestel.

Ennek a kis megtörtént esetnek 
öt szakaszoan való megírása arra 
való, nogy megtudjuk, mire jó a mo- 
ziíelvétel. Többféle elmet adhatnánk 
a történetnek.

1., A nyaralók rémei.
2., A fekete szekrény titka.
3., Betörés rendőrök segítségével.

Stb. stb.
Tessék cimef választani és figyelni!

II.
Londonnak egyik külső városrészé­

ben a napokban egy automobil állt 
neg egy lefüggönyözött félemeleti la­
kás előtt. A hatalmas gépkocsiból há­
lom fiatalember szállott ki, kettő kü­
lönféle tetörőszerszámokkal voltak 
élfegyverkezve, mig a harmadik va­
lami bizonytalan kinézésű fekete szék 
ténynyelá lit tel szemben a házzal 
és nagy buzgalommal egy fogantyút 
forgatott, mintna mozifelvételt készí­
tene. Ezalatt a két ifjú nagy nyugod­
tan felfeszi tette az egyik ablakot, be­
másztak a szobába s szépen ba­
tyuba kötve az értékesebb nolmit, az 
utcára eresztették le kötélen a tár­
gyakat, amiket végül az automobil 
mélyébenr ejtettek el.

III.
Még készen sem voltak egészen 

a munkájukkal, amikor hirtelen meg­
jelent két rendőr és revolvert sze­
gezve rájuk felkiáltottak:

— Föl a kezekkel!
A három ifjú erre harsogó kaca-i 

gésba kezdett.
— Kérem, mi a Western Film Com-, 

pany emberei vagyunk és mozifeL 
vételt készítünk.

IV.
— Ja, vagy úgy, — mondották erre 

a rend derék őrei — az már más. — 
Csak tessék, ezt mi is megnézzük.

Mondták és úgy is tettek. Végig 
nézték az egész fölvételt, aztán pa- 
rolézva az iíjakkal, megelégedetten 
eltávoztak.

V.
Másnap aztán kiderült, hogy a 

rendőrök asszisztenciája mellett fosz­
totta ki három furfangos betörő egy 
nyaral óházaspár lakását.

4V'
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HÍREK.
Főhadnagy up Zserzsabeh

tanit.
Főhadnagy ur Zserzsabeknek ép­

pen most magyarázta meg a kapitány 
ur Zrmiskiál, hogy távollétében mivel 
foglalkoztassa a századot. Az ezrcd- 
parancsban jatt ugyanis, hogy a le­
génység a szociáilizmus, anarchizmus 
és antimilitarizmus mérgére szorosan 
kioktatandó, valamint túlzott fegye­
lemmel, szigorú iskolázással végre- 
tandó az, hogy a legénység a fen­
tebbi tévtanok követéseitől egyszers. 
mindenkorra eltiltandó. Tehat a kö- 
penyhajtogatás-tan óráiban ebebn az 
irányban kell iskoláztatni a századot.

— Érteni?
— ja wohl, Herr Hauptmann.
— Sze’vasz!
Megkezdődik az iskolázás.
—- Hapték 1 ruht! üljetek le és ide 

fülelmezni! Kétszer nem mondok, de 
ha egyszer nem tudni, akkor jaj hun. 
dás, kutya paraszt! Most jön egy uj 
tantárgy, amit megtárgytanulni mu­
száj nektek. Mi a szocialiszmusz ?

Megáll, az orrát fújja, észreveszi, 
hogy infanteriszt Kovács virzsina-szal 
mával szurkálja az előtte ülő füle 
ampáját. Odaugrik, pofonüti.

— No, mi az a szocialiszmusz?
Kovács nagyokat nyel, tátog, de 

nem ad hangot. Újabb pofont kap.
— Há.t ez a szocialiszmusz, az 

apád istene, büdös parasztya! Most 
már tudni mi??? 111

Kovács lángoló pofája elörenyulik, 
peckesen áll és jelent:

—- Jelentem alássan főhadnagy ur­
nák, hogy igenis tudom.

Főhadnagy ur Zserzsabek meg­
könnyebbül. Egy tantárgyon már át­
esett, de nini, ez a szemtelen snáj- 
der, az a pesti csirkefogász ott a 
sarokban röhög.

— Alzíó, snájder, mi az a szoci­
aliszmusz?

A snájder feláll, érteimes képet vág 
és felelni akar.

— Jelentem alássan főhadnagy ur­
nák, hogy a szocializmus az a tudo­
mány —

— Mit?? Tudomány??! Leülni, — 
marha; ez nem tudomány, ez egy ti­
los, egy bűn, egy anarchizmus, amiért 
becsuknak, fölakasztanak!

Tehát az anarchizmuson is átesett 
a főhadnagy ur, de hatra van megfáz 
antimilitarizmus.

— No, fülelmezni! Uj tantárgy az 
antimilitariszmusz. Freiter Köcsög, 
szeretni katona lenni?

Freiter Köcsög összeüti a bokáját.
— Jelentem alássan főhadnagy ur_ 

nak, én nagyon szeretek katona len. 
ni. (Hazudik a bitang, de hát igy 
muszáj.)

— No látni, freiter Köcsög jó ka­
tona, ez egy militarista. No most, in- 
fan teriszt Harcsész, micsoda van az 
a bolond enkéntes Döme, aki agyon­
lőtte magát?

— Jelentem alássan a főhadnagy 
urnák, hogy önkéntes Döme most 
halott.

Főhadnagy Zserzsabek toporzékol:
— Marira, buta, te tűzoltó, az az 

Önkéntes Döme egy nem jó katona, 
egy antimilitarista. Értettétek ? Ki 
nem értette? fölállni neki.

Egy se áll föl, tehát mind érti. ftizó 
rendben vagyunk. Főhadnagy ur 
Zserzsabek megkönnyebbülten foly­
tatja:

Jövőre ezt nekem igy tudni. Ab- 
treten!

— Vasárnapi istentiszteletek. —
Holnap, vasárnap a református tem­
plomokban a következő lelkészek pré­
dikálnak : a Nagytemplomban Szele 
György lelkész, a Kőtemplomban 9 
órakor János iZoltán lelkész, 11 óra­
kor Bartha Dezső s.-lelkész, Kossuth- 
utcai templomban Könyves Tóth 
Kálmán lelkész, Ispotály-templomban 
Demeter Gyula s.-lelkész; városi sze­
gényházban Hajdú Zsigmond püspöki 
titkár. Csapókerti imaházban Kovács 
János vallásokt. lelkész, Homokkerti 
imaházban Kovács Lajos s.-lelkész.

— A denreczeni izr. hitközség
a király születésének évfordulója al­
kalmával 1912. aug. hó 18-án, va­
sárnap délelőtt tiz órakor a Deák Fe- 
rencz-utcai izr. templomban hálaadö 
istentisztelet tart. Az ünnepély sor­
rendje: 1. Ma tovu. 2. 21. és 61. 
zsoltár éneklése. 3. ünnepi beszéd. 4. 
Ima a királyért. 5. Hanószen t’suó 6. 
Hymnus. — At. hitk. képviselő ta 
gok kéretnek, hogy délelőtt fél 8 órai 
kor a városháza tanácstermében, 10 
órakor pedig az izr. templom balol 
dali esküvői szobában gyülekezni szí­
veskedjenek.

. A király születésnapja. A ki­
rály születése napján, 1912. augusz 
tűs 18-án délelőtt 8 órakor a Nagy­
templomban tartandó istentiszteletnek 
sorrendje a következő: 1. Megnyitó 
gyülekezeti ének: 37. dics. l_ső v. 
Felállással. 2. Gyülekezeti közének : 
LXI. zsolt. 5., 6. vers. 3. Imádkozik 
Szele György lelkész. 4. Hymnus or- 
gonakiséret mellett énekli a gyüleke­
zet. 5. Gyülekezeti záróének: 220
dics. 7. v

A Hortobágy hasznosítása. |A
hortocagyi közlegelő védelme és hasz 
nositasa ügyében megalakult bizott- 
s-g a gazdákhoz a következő felhí­
vást intézi: A hortobágyi közlegelő 
vedelme és hasznosítása kérdésében 
megalakult végrehajtó bizottság fel- 
kéri t Cimet, hogy a Gazdakörben, 
t. évi augusztus hó 18-,án délután 4 
órakor megtartandó értekezleten meg 
jelenni szíveskedjék. Débreczen 1910 
évi augusztus hó 18-án. Az elnökség 
— A «Vasárnapi Újság» augusztus 
18-iki szamának nagyszámú értékes 
es érdekes képe között fölemlítjük 
Juszkó Béla törökországi rajzait, egy 
kepsoiozatot a nürnbergi Dürcr-em- 
lékről, Vadász Miklós pompás rajzát, 
egy sorozatot a görög-római arckép- 
szobreszat remekeiből. Szépirodalmi 
olvasmányok: Kaffka Margit és Er­
dos Renée versei, Szende-Dárday 01- 
9a és Claude Farrére regénye, Laka­
tos László novellája stb. Egyéb közle 
menyek: cikk (ábrákkal) az időjárás 
mostani változásairól, Kun Andor 
cikke Kossuth Lajos bankjegy-pőré­
ről s a rendes heti rovatok: iroda­
lom es művészet, sakkjáték stb — 
A «Vasárnapi Újság» előfizetési ára 
negyedévre öt korona, a «Világkrőni 
ka»-val együtt hat korona. MegrenI 
delheto a «Vasárnapi Újság» kiadó- 
hivatalban (Budapest, IV., Egyetem­
utca 4. szám.) Ugyanitt megrendel­
hető a «Kepes néplap», a legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, félévre 
két korona 40 fillér.

— Hirdetmény. Debreczen sz. kir 
város közigazgatási bizottságának f. 
1912. évi augusztus hó 5-én 579. 
szám alatt kelt határozata folytán az 
utadópénztár 1913—1914. é vekre 
összeállított költségelőirányzata az 
1890.é vi I. t.-cz. 22. §-a értelmé­
ben f. évi augusztus hó 16-tól kez­
el ödöleg 15 napi közszemlére a pol­
gármesteri hivatalhoz fentebb jelzett 
határidő alatt beadhatják. Debrecen, 
1912. évi évi augusztus hó 15-én. 
Polgármester helyett: Csóka Sámuel 
sk. tanácsnok, te. főjegyző.

— A nagybányai repülés. Prodám 
Guidó, a legjobb nevű magyar pi­
lóta e hó 25-én Nagybányán re­
pülő-felszállásokat rendez. A fővárosi 
lapok hasábos cikkeket imák e fel­
szállásról, mivel komoly repülést még 
keveset láttunk magyar aviatikusttói 
Nagyban emeli a felszállás érdekes­
ségét az, hogy Prodám éppen a kies 
fekvésű művész-várost választotta ki 
acélból, hogy bemutassa nagyarányú 
képességeit. Országszerte nagy érdek­
lődés kíséri Prodám felszállását, kü­
lönösen aviatika! körökben nagy a 
szenzáció, többen lekisérik a fővá­
rosból, hogy tanúi legyenek az utas­
sal való repülésnek. Prodám a saját 
rekordját is ez alkalommal akarja ja­
vítani s e célból a Horváth tanár 
Hl. B. monoplánját máris uj motor­
ral szerelte tel. Mivel Nagybányán 
most van az országos képkiállitás s 
ugyancsak a felszállás napján lesz 
az Orsszágos Magyar Bányászati és 
Kohász! Egyesület közgyűlésének és 
kiállitásank megnyitása gróf Teleky 
Géza által, ajánlanánk, hogy a közön 
Gség a szükséges helyek iránt ideje­
korán gondoskodjék.

— Éles Uilténynyel. A 39-ik gya­
logezred legyvergyakorlatra bevonult 
tartalékosai f. év augusztus hó 26 
ikán, a Sárkut-tanyánál levő lőtéren 
éles töltéssel céllövészetet tartanak.

~ Elhalasztották a jegyzők köz­
gyűlését. A községi és körjegyzők 
Kolozsváron tartandó rendes közgyű­
lésének határnapját augusztus 28-á 
halasztotta a Községi és Körjegyzők 
Országos központi egyesületének el­
nöksége, a kolozsvármegyei jegyző 
egyesület kívánságára. A közgyűlés 
elhalasztásának oka az, hogy Kolozs­
váron a jegyzők rendes közgyűlé­
sének részére kitűzött határidőben az 
országos méhészeti egyesület tartja 
országos kongresszusát. A közgyűlés 
tehat augusztus 28-án, délelőtt 10 
órakor kezdődik a vármegyeháza ta­
nácskozási termében. Előző napon d. 
e. 10 órakor választmányi gyűlés 
lesz. A közgyűlésre szánt indítvá­
nyok tehát ennek az újabb határidő 
nek megfelelőleg adhatók be.

K református tanító­
képző intézet gyakorló iskolájába 
(Kollégium) a jövő iskolai évre a 
beiratkozás szeptember hó 3 első 
napjan történik. A már ott járt nö­
vendékek «értesítő» könyvecskéjüket 
hozzak magukkal. Az újonnan je­
lentkezők pedig keresztlevél, himlő, 
ujraoltás ibizonyitványnyal, szülőik ki 
séretében iratkozhatnak be. Beirates 
alkalmával 50 fillér könyvtári dij fi­
zetendő. Debreczen, 1912. augusztus 
no. Az igazgatóság.

Álnév alatt. Mermelstcin Dávid 
Széchény-u. 8. sz. alatt lakó zsák- 
kereskedő panaszt tett a rendőrségen 
ismeretlen tettes ellen, aki julius 29. 
ikén Király Imre hajduszováti 93. sz. 
lakos, gazdálkodó és háztulajdonos 
álnév alatt 48 koronáért egy pony­
vát vásárolt, melyre csak 11 koronát 
fizetett. Azonkívül 50 darab kölcsön. 
zs?Jcot kért ki, melyeket eltulajdo­
nított.

- Tolvaj na Makiári Andrásáé
Csapó-u. 42. sz. alatti lakos panaszt 
tett Kállai Ferenczné büntetett elő. 
életű nő ellen, aki ma délelőtt a 
nyitva tartott pincekonyhájáica be­
surranta s onnan a szennyes ládából 
1 párnahuzatot és több törülközőt el­
lopott. A lopást Köteles Klára cse­
léd észrevette s üldözőbe fogták a 
tettest, ak ielőállitatott. Az eltulajdo­
nított tárgyakat a tolvajnönéi megta­
lálták.

— Rémhírek a kereskedők fizetés­
képtelenségiéről. A súlyos pénz viszo­
nyok nyomását érzi az egész köz- 
gazdasági élet, elsősorban érzi azon­
ban a hitellel operáló kereskedelem. 
A fizetésképtelenségnek soha annyi 
esetéről nem adtunk hirt, mint ebben 
az esztendőben és bizonyára van míg 
lappangó eset nem egy, amely nap­
világra kerül, bár valószínű, hogy aki 
eddig kiállotta a tüzpróbát, megállja 
a helyét ezután is. A rosszakaratú 
híresztelés mégis szájára veszi a leg­
jobb neveket, abban a bizodalomban, 
hogy a mostani pénzfeszültségtö! ter­
hes levegő termékenynyé tette a ta­
lajt minden hamis hir befogadására. 
A város legelső cégeit sem1 kíméli az 
ártó szándékú hireszteláb s a közön­
ség jól teszi, ha nem hiszi el vakon 
a beavatottaknak súgva tovább adott 
híreit.

— Vasutas Szövetség kirándulása 
Nagyhiányára. A Magyar Szent Ko­
rona Orszéganiak Vasutas Szövet­
sége szatmári kerülete t. ná 25-ikén 
reggel 7 óra 30 perckor kirándulás­
ra viszi tagjait Nagybányára, nol 
ugyanaznap lesz az országos bányá­
szati és konászati egyesület kongresz 
szusa, valamint a nagybányai bányá­
szati kerület kiállítása. A vasutas szö­
vetség tagjai ugyanez alkalommal 
megtekintik a világhírű arany. és 
ezüstoánya müveket, valamint a nagy 
bányai festőiskola képkiállitását is. A 
szerencsés véletlen módot nyújt a ki­
rándulóknak arra is, hogy ugyanez 
nap megláthatják Prodamnak, a hi­
res magyar pilótának felszállását is 
Nagybányán. A kirándulás iránt a 
tagok között az érdeklődés már ed­
dig is oly mérvű, hogy a szatmári 
kerület elnöksége szükségét látta f. 
hó 25-én reggel 7 óra 30 perckor 
induló különvonat bevezetését kiesz­
közölni. Mint értesülünk, a szomszé­
dos kerületek szintén tekintélyes 
számmal fognak részt venni a kirán­
duláson.

— Rendőri hírek. Ódma Péter Kar­
utca 28. sz. alatti lakos kocsis pa­
naszt tett Sz. A. szolgálatadója el­
len, aki tegnap a piacon minden ok 
nélkül egy ás ó nyelével úgy elverte, 
hogy több napig keresetképtelen. — 
Özvegy Popper D.ávidné panaszt tett 
S. A. volt cselédje ellen, aki távol­
léte alatt kilépett a szolgálatból és 
20 korona értékű fehérneműjét el­
lopta,

kedvel* résedre. A tinijük mindenki, 
nek, aki a fényképesést, ezt az első­
dön. szép sportot megakarják ta­
nulni, hogy úgy fényképeső gépet, 
mint hozzávaló cikkeket az 1854. év 
óta fennálló e lös mert, régi, jónevfl 
A. Moll- cs. és kir, udVeri szállító 
oégtől, Wien, I., Tuchauben 9., sze­
rezze be és kérje e cégnek illusz­
trált árjegyzékét, melyet készséggel 
megküldenek mindenkinek.

— R margittai választás. A mar- 
gittai függetlenségi és 48-as párt 
tegnap délután Balogh Ferencz elnök, 
léte alatt ülést tartott, amejyen a ke­
rület minden részéből igen sokan meg- 
elentek. Kimondta a párt, hogy azo­
nosítja magát Szatmári Mórnak a 
nyilt levélben kifejtett nézeteivel, a 
választáson passzíve viselkedik, ellen­
jelöltet nem álüt és nem ad1 alkal­
mat a munkapártnak, hogy a maga 
erőszakos eszközeivel vigye kereszti! 
akaratát. Újtól kifejezésre juttatta a 
párt Szatmári Mór iránt érzett sze­
letét és ragaszkodását és a jobb 
időkbe veti bizodalmát. A gyűlésen 
hozott határozatot tudomására ad­
ják úgy Kossuth Fcrencznek, mint 
Szatmári Mórnak.
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__ fl Nyomdász Sport-Club tánc- 
csiélyc. A Debreczeni Nyomdász Sp. 
Club t. évi augusztus hó 18-án, va­
sárnap este cabaréval egybekötött 
táncestélyt rendez a nagyerdei Do- 
tos-pavillonban. A mulatság iránt 
igen nagy az érdeklődés, ami nem is 
(soda, mikor az ötven tagú rende­
sség mindent elkövet, hogy mind­
azok, akik a mulatságon részt vesz

Egy főhadnagyi
megvagdalta

a renitens tartalékost. I

váltani és szükséges volt, hogy a 
születési bizonyítványát mellékelje. A 
kiskunfélegyházai anyakönyvi hivatal 
minden keresés ellenére sem találta 
meg Schwarcz nevét az anyakönyv­
ben. Úgy oldották meg tehát a kér­
dést, hogy Schwarcz két tanúval iga­
zolta, hogy született, sőt azt is 

A nagyváradi 4-ik honvédgyalog-1 ^ mikor született és ennek alap-
ezred 4-ik lartalékszázada ma reggel jen sZac alyszerűen bevezettek az uj.

nek, ?gy felednetetlen est emleké. cgu főhadnagy vezetése alatt a kato-1szubttek laJstrornaba Schwarczot 
vei távozzanak. Nemcsak helyből, de naj lövöldében céllövési gyakorlato. 
vidékről is nagyon sokan jelentik, Ikát végzett. Az öreg tartalékosok kö-
nogy részt vesznek a mulatságon.j^ött, akik már lerázták magukról aI h*l ni lm* mi un hem
Igazán a tánckedvelő fiatalság talál- katonai dresszurát, sok olyan akadt, IjUH AZ ulnOllIluIlyUQIl.
kozó helye lesz vasárnap este a Do-lg^i nem tudott bánni a fegyverrel, 
bos-pavillon. Jegyek elő;-e válthatók: I a lcgkevésfcbé sikerült célt találni 
Kontsek Kornél női divat-, Nagy San-1 Sztojka József tanítónak, akit ügyet- 
dór cukrász (Péterfia-u), Gyürky Sán- lensége miatt a főhadnagy minden célt 
dór papirkereskedő (Kossutn-u.J, Tol- tévesztett lövés után, nem épen a leg- 
nai Dániel cipőüzletében, Tnaisz Art-1 finomabb modorban leszidott, 
húr papirkereskedésében, Kcrpoli I a sok gyötrés és szekirozás után a 
Nándor fodrász üzletében (Eötvös-u.) tanító remegő kezekkel vette ismét 
és délután 3 órától kezdve a Do- céfca a táblát. A Lövés nem talált, 
bos-pavillonban felállított pénztar-1 a főhadnagy erre rendkívül sértő sza­
nál. Felülfizetések köszönettel fogad- vakkal szidta le a már dühös köz­
tatnak és hirlapilag nyugtaztatnak. legényt. Sztojka nem tudta vissza- 

Kertészeti munkásokat keres- fojtani méltatlankodását, hanem él­
ni. kir. földmivelésügyi mi- feledkezve a szigorú katonai fegye- 

......................... 1 lemről, harsány hangon rárivalt a fő­
hadnagyra :

Ha nem tetszik, csinálja tovább

Hogy m ilesz az alkotmányban? 
Találgatjuk csak mi, ti, ők,
De egy dolog kipattant máris: 
Választójogot kapnak a nők.

Nagy képet (eddig férfi-disz volt) | 
Terebélyes dáma felölt 
S drukkol előtte szörnyű módon 
A rosszkor született

Az elméleti vizsgán is szigorúba 
mértéket ir elő a rendelet s erész- 
ben utasításokat tartalmaz a vizsgáló 
bizottság tiszti tagjai számára a sza­
vazásnál. A tisztek ezentúl csak olyan 
tartalékos tisztjelölteket ítélhetnek 
méltónak a kardbojíra, akik minden 
követelménynek teljes mértékben meg 
felelnek s nagyon kell vigyázniok 
arra a körülményre is, hogy milyen 
társadalmi osztályból, milyen család­
ból, milyen millióból kerül ki a je­
lölt. Ezt azal indokolja meg a rende­
let, hogy a tényleges szolgálatban 
levő tisztek jól teszik, ha a magán­
élet.: en is érintkezést tartanak fenn 
a tartalékos tisztekkel és ezért külö­
nösen kell ügeylniök arra. hogy eme­
zek méltók legyenek a tiszti állás te­
kintélyéhez.

Letartóztatott
nek. A
niszter pályázati hirdetményt bocsa-1 
tott ki, amely szerint az állami ker­
tészetekbe munkásokat fogadnak feli

Kor és tekintély ködbe olvad,
S mert Így lesz boldog a magyar] 
Az öregeket félrelökve,
A nő csak fiatalt akar.

azon célból, hogy ha a fagondozás maga!
és zöldségtermelés terén kellő gya­
korlatot szereznek, külön zöldség- 
termelő telep felállításában támo 
gatni fogja őket, vagy pedig a vá­
rosi kertészetekben mint fagondozők 
nyernek alkalmazást. A felvételhez

Majd pedig vak dühében fegyverét | 
a tisszt e lé dobta.

A főhadnagy, aki bizonyára sze-| 
mélyes íren ad ást látott a közlegény 
vakmerő fellépésében, hirtelen kirán-j 
tóttá kardját és olyan súlyos ütést I 

szükséges, hogy a pályázó legalább I mért a katona fejére, hogy azt elbo-l 
17, de harminc évesnél több ne le- ritotta a vér és eszméletlenül össze-1 
gyen és a magyar nyelvet birja. —|esett.
Erős testalkat, községi erkölcsi tizo-j A szerencsétlen közlegényt mind- 
nyitvány, melyeket a kérvénynyel |j?rt 'beszállították a Rulikovszky.uti | 
együtt október elsejéig 1 koronás bé- kaszárnyába, ahol az inspekciös or- 
lyeggel ellátva a földmivelésügyi mi. vos bekötözte sebeit és intézkedett, 
niszteriumba kell beküldeni. A mun- hogy a betegkocsin szállítsák be a 
késők a kiképzés ideje alatt 3 korona csapatkórhszta. A súlyosan sebesült 
napibért kapnak. katona még mindig eszméletén kívül]

fekszik s holnap reggel katonaor-j 
Rákosi Szidi szinesziskolaja. - vosokból alakult bizottság tart konzi-l 

Rákosi Szid! asszonynak, a Nemzeti ] ]jumot felette. A tragikus ügy úgy a| 
Színház örökös tagjának szineszis- főhadnagy, mint a közlegény részéről 
kólája, amely már anny ikiváló tagot hadbitós*, elé fog kerülni, 
adott a magyar színészetnek, szép-1 
temher elsején nyitja meg 1912—13 
iki u j— immár tizenkilencedik — 
iskolaévét. A tulajdonos igazgatónőn 
kívül, aki egyszersmind a színpadi 
játékban és gyakorlatban első tanára 
az iskolának, tanítani fognak az idén 
is Thomán Istvánné énektanár, Halmy 
Margit, a Magyar Színház tagja, drá 
mai tanár, Hans Gyuláné, az Opera-

Tarka krónika.

Kinek hoznak a parlamentben 
Közbeszólásokkor vizet?
Sok mellőzésért sok matróna 
Most hasonló módon fizet.

Ha asszony választ, — elképzelni 
Van számtalan súlyos okom, — 
Tűnődhetünk, mint rege-képen 
A tiszta választásokon.

Egy uj tömeg kerül a harcba 
Férfimfód bárha nem erős, 
Talán-talán azt is megérjük, 
Hogy nő is lesz kép-viselős.

Obstrukciónk megszervezése 
Gyerekjáték és nem komoly, — 
Képzeljék el csak, (óh, özönvíz!) 
Mikor egy dáma szónokol.

Furcsának csupán azt találom, 
Hogy ellenzéki honatyákkal 
Szinültig lesz a balközép,
A szónokra azt mondják: agy van, 
S megnő az ujoncjutalék.

Ki méltó
o tiszti hardbojtra 7

A közös hadügyminisztérium leg 
I utóbb rendeletet adott ki, amelynek 
célja, hogy az egyéves önkentesi 

a tiszti vizsgákon jobban megrostál-

Egy hírhedt, veszedelmes uzsorást 
tett ma ártalmatlanná a budapesti 
rendőrség. Arany Győző mérnökről 
van szó, aki már évek óta űzi em­
bertelen mesterségét, nyúzza; zsa­
rolja szerencsétlen áldozatait, a kik 
most, h ogy megszabaduljanak az el­
szánta zsorástól, feljelentést tettek el­
lene a rendőrségen. A feljelentésekre 
a rendőrség ma délelőtt házkutatást 
tartott Arany Győző Sajó-utca 5s+z. 
alatti lakásán. Németh Lipót dr. rend­
őrfogalmaz óvezeíésével Bialoszkursz 
ky Püspöky és Jenik végezték a ház­
kutatást, amely a vérszopó uzsorás 
üzelmeire vonatkozóan felháborító 
adatokkal szolgált.

Arany Győző neve nem ismeretlen 
a rendőrségen. Néhány év előtt ok* 
irathamisitásért került a rendőrségre, 
de akkoriban a vádat nem lehetett 
rábizonyítani s így megszabadult a 
fcDintetestől. Diplomás mérnök, de so­
hasem űzte mesterségét, hanem már 
évek óta uzsorával foglalkozik. Ál­
landóan több száz emberrel van üz­
leti összekötteséoen, akiket Kauffman 
Armin, Dröhlich Samu közismert 
nevű pénzügynökök és egy Pataki 
nevű volt végrehajtó hoznak össze 
a félelmetes uzsorással. Arany maga 
vagyonos emcer, körülbelül egy ne­
gyed millió korona betétje van kü­
lönböző bankokabn. Feleinek azonban 
azt mondja, hogy a pénz nem az 
övé, ö is csak ugy szerzi, magas 
kamatra. Mindezt természetesen azért 
mondja, hogy annál nagyobb kama­
tot szedhessen szerencsétlen áldoz a. 
táltól.

Áldozatai különösen tisztektől ke.

A debreczeni honvéd kaszárnyába 
'berukkoltak a póttartalékosok, kpz- 
tük nagyon sok tanító. A rezervisták 
kiképzését egy szakaszvezetőre biz, 

ház volt tagja, tánctanár, Stoll Ká_.J ták, aki a tartalékosokkal a kjgszár_ 
roly, a Király Színház főrendezője,] ntia udvarán torna-gyakorlatokat ve- 
az operett-gyakorlat tanára, Tbött jgeztetett. Ezek során a tartalékosok- 
Rezső dr., az irodalom és esztétika Inak egy magas póznát kellett meg- 
tanára, Békésy Ferencz, a Király I mászni.
Színház karnagya, az operett ének-] Egy tanitó-rezet vistera kei alt 
tanára, Berta 
elmélet tanát _

pádon sajátítják el a növendékek Írül a magiass-gaiol. . . . . . _ tisztikar «1 ivialtóté s leveleket foglaltak le, amc.
pályájuk gyakorlatát. A Magyar Szin-j A szakaszvezető tű^ialtotthozza: ovee rne y , ^ gmj n(?m ^ Myek feltűnően illusztrálják a hihetet.
ház és Király színház iaazaatósága — Hallja-e tanító ur. Mi az Is- hisanak e J - | lenül embertelen uzsorás gyilkos üzel
évek Óta 070? Um-onn "sztnndiiat aril ten csudáját var odafent? vf Clßu' minttld u Kmcpzcs ..
az iskola szegé,lysorsu,"tehetséges nö A tanitó álmodozva felelte: volna k^^h^Xg?tjaÄg| tifcl akadt egy olyan levél
vendékeinek. Az iskola három éves] — A hzetesrendezest. I ^ . l cket a ren- is- amelyben arra kéri egyik ügyfele,
tanfolyamból áll, amelyeknek mind- Az egesz kaszárnya nevetett a te- eteg :szigoman ;az uj H hogy ne zaklassa egyideig, mert kü-
egyikére már mostantól kezdve hét- leleten és mivel a tanító cetáfta, delet ^e"ntpvorc t J'JU J ,l3nben kénytelen fegyvert fogni maga
feznap délután négy és öt óra közt hogy addig megsem maradhat a póz- kardt.mértékbelien, épen ugy, mint a felesége, aki 

beiratkozni az intézet helyi- na tetejen lem aszott, hogy kényei- lajdonsgmtsokk 9 1 - a *M*tto*i mmtt lőtt
mesebb helyen varakozhasson to- kel kell merni, mini lau g ls nt, .

elegendő a praktikus tulajdonságok 
megítélésénél a képzettség megfelelő 

Nem anekdota, valósággal megtör-[toka, hanem különösen kell ügyelniük
a vizsgálóbizottságoknak, hogy 
tisztjelöltek külső megjelenésre

lehet
ségé'hen (VII., Csengery-utca 58. sz,
«lsö emelet.) A fölvételi vizsga szép. | váíbb. 
temher 5-én és 6-ikán délután húrom 
érakor lesz; a rendes tanítás szep­
tember 9-én kezdődik.

Ügyéé, 14-15 éves fiú, 
lapenk nyomdájába tanu­
lóul felvétetik.

tént eset.
A kiskunfélegy házai újság anya­

könyvi rovatéiban az újszülöttek kő 
zűtt lehetett olvasni Schwarcz Si 
mon 54 éves kereskedő nevét is

megfeleljenek, nehogy az alárendeltek 
arcvonala előtt olyan fellépést mutas­
sanak, amely alkalmas arra, hogy a

A zösz'bc vegyült újszülött pár hó Itiszt állását és méltóságát csorbítsa, 
nappal ezelőtHparigazolványt akart| sőt egyenesen nevetsegcsse tegye.

az o fenyegető zaklatásai miatt lett 
öngyilkos.

Az erriberetelen uzsorást ma reggel 
meglepték a detektívek s miután a 
házkutatást megtartották és ügyei fe­
lől pontosan tájékozódtak, 'bevitték 
a rendőrségre. Ott Sándor László 
rendőrtanácsos fogta vallatóra s a 
kihallgatás után letartóztatta.

A]szerkeszt®ő»t felelő* Veíth dförgy.

l 'f — ./.,•* _ j , ■ , ,

1 í
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Hasas Hina-bor.
Kitüntetve 1906. évi bécsi Hyegenikus ki­

állításon.
Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erősltő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő ideg- 

erősitő és vérjavitószer.
TOOO-nél több orvosi ajánlat. 

Kiváló iz.
J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító 

Trieszt-Eiarkola.
Kapható a gyógyszertárakban 1/t L. üvegek­
ben 2-60 Korona 1 L. üvegekben 4-80 K.

SzáHhlsisiüi

^P^mVANYUViZ

húgyíetaekttál és
kétrx juntáéi.

WeMensnt
uiUti tat.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

, háziszer a

■ HOLLANDI ■

BYOMORtiEFFER
Egy üveg ára 40 fillér.

I,
f.
r

Kapható :

Mihalovifc0 Jenő
g|ég}n«rUréban

l®,e V «

N-f? un

Prodám Guido
a legjobb magyar aviatikus okleveles 

pilóta

folyó évi augusztus hó 
25-én délután 4 órakor

I 1 f
IWsm. nyte'Äiiyaii j
az Országos Magyar Bányászati és j 
Kohászati Egyesület Kongresszusának i 

1 megnyitása napján '

több felszállást rendez
A jóhirü magvar aviatikusnak 

I ezen repülése országos szenzáczió , 
I számba megy, mivel ez alkalommal i 

akarja eddigi rekordjait is megjavítani, j 
Érthető tehát az a nagyfokú érdeklő- ■ 

dés, amely úgy az idegen, mint a ma- j 
gyár aviatika Körökben ezúttal meg- , 
nyilvánult. PRODÁ8M látványos repü- j 
lése azért is érdekes lesz, mert itt fog j 
először utas repülést eszközölni; 
magával viszi a levegőbe Tamás ; 
Rezső budapesii hírlapírót, esetleg más i 

1 jelentkezőket is hajlandó felvinni.
! A rendezőség.

Tudnivalók: i
I ' !

j I. A rendezőség, a vidéki vendé- ; 
I gek szállítására, a jelentkezéseknek I 
» megfelelően, Szatmárról Nagybányára ;
I és vissza külön vonalokról gondosko- j 
! dik, melyek menetrendjét lapok utján : 
j hozza az érdeklődők tudomására.

II. Gondoskodik az idegenek el- J
látásáról, ha eziránt idejében tétetik 
rendelkezés. #

III. Jegyeket, a pénz beküldése; 
ellenében feltétlenül biztosit, ha az folyó j- 
hó 24-ig legkésőbb beküldetett.

Köftsógvetéae

I 1A—MO 16- 
íí erőig

legoloeőbb és | 
togmogblzbatább

U lemet btetoalt
Jék. Özemköl - 
a«g lóerőnkén 
1-2 fill. Állan­
dóan zavartalan 

oye Üzem I — Pénz­
ügyőri felUgye 
let nélkül! Egy 
azerO kezetas! So1- 
azaz gép üzemben: 

és érlepo ' díjmentesen.

Bachrich és Társa
betétitársaság motergyári fióktelepe I

Budapest, VI, Váci-körűt 59/00 .

Főrangú hölgyek lEgkedvencebb szépitoszere
a FÖLDES-fféle

MRRGIT-C RÉME
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján készült arc- 
créme és mert hírneves vegyészek állítása 
szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan 
arc-szépitő és finomító. A Margit-Crémet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás mely valóban meglepő, gyors és 
biztos A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. 
Bár nap alatt eltűnnek ráncok, redők, szép 
lök, majfoltok és mindennemű kiütések. A 
FöldesLféle Margit-créme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk I 
Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor 
Margit-szappan 70 fii Margit-pnder 1 K. 20 f. 

Készíti és postán küldi:
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ABAD
KAPHATÓ I Dcbreczenben Balázs Ödön, Grósz Nagy 
Keronc, Jósa és Jóná drog., Mihalovics Jenő, Mauthner 
Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla H-Szoboszlón 
Barbóc Zsigmond H.-Böszörményben Brcsey Gábor 

gvógytérakban.

1i|J

A Debreczeni

butoptóízitő asztalosok árucsarnoh

»41 A*»«
l«|Ol-

főtételek

1

11!
£ j * ymaurrSrarr

meüeleeéeérB tol ügyel

ív. Helyárak:
Páholy 5 személyre . 
I. és II. sor őlőhely . 
ÍII. és IV. sor ülőhely 
Fentartott állóhely . . 
Állóhely.......................

30 kor. 1 
5 kor. j 
3 kor.
1 kor. 

50 fill.
Jegyek a pénz beküldésével meg­

rendelhetők Nagybánya városi takarék- 
pénztár igazgatóságánál nagybányán. .
Rossz idő esetén a repülés másnap fog

- megtartatni

1K! szövetkezete
mint az országos központi hitelszövetkezet tagla.
Telfon 129. Telefon 129.f|.
{]; Hunyadi-utcza 17—19. széni.

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség 
figyelmét dúsan felszerelt árucsarnokára, Hol 
Debrecen első mtiasstalosainak és kárpito­
sainak termékei a legmérsékeltebb szabott) 
árban ifi a nagyérdemű közönség ( rendel­
kezésére, a legegyézertfbbtól a legdíszesebb 
kivitelig. Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül. TerVek, költké’gvetések, raizok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett bú­
torokért a legmesszebbménő garanciát vál­
lalja, hitelképes egyérieknek kedvező fize­
tési feltétetek. ' ‘ u ”,1 ‘ c

jii
tiibbí (ipOrtj ;S<W 610 "U ZbF iiirjtt 1.-

• - . lg* '••irt! tirsojliß'ii'' i
■F

••• HIDVÉGER ANTAL Foglalkozik
. . [.mofténratubb nMI-o
bank és váltóüzlete az ÖSSZeS

Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. ez. . „ „ V . . ■ ■
telefon 416. szám. bankügyletekkel

m
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Hársfám

II klimetikui
gyógyfürdő

klimatikus gyógyhely.

fVasuti állomás.) Posta- éstávirda. 
230 méter magasságban fekszik a 
tenger színe felett. Fűrdőidény május 1 
— szeptember 30. Gyönyörű fekvés, 
ózondus hársfa és fenyőfaerdők. - 
Kényelmes és olcsó ellátás, modern 
berendezés, hidegvíz - gyógyintézet, 
sö»- és fenyő belégző termekülnha 
laiorism), savanyuvizes és vasas 
ásványvizfiirdők, orvosi felügyelet 
alatt álló kitűnő vendéglők Gyógy­
vize kitűnő hatású tüdőbajok, malária
(mocsárláz), gége-hörg- és tüdőhu­
rut, máj- és lépdaganatok, hólyag­
hurut, specificus a görvélyes csont- 
bántalmaknál. Mindenféle idegbán- 
talmak, fejfájás, migräne, história, 
szédülés, nehézlégzés, hipochondéria, 
vérbajok, köszvény, görvély, buja­
kór, delirium írem. potat. Női bajok, 
gápkór, havi zavaroknál. Részlete­
sebb felvilágosítással szolgál

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n. é. vevő közönségnek.
Finom zefir férfi ingek K 2.50-tő! 
Finom fehér „ „ „ 2.— „
Férfi gallérok .... „—.18 „

„ sapkák . . . . „-.50 „
Fiú és leány szalmakalapok,,—.30 „ 
Finom női batist és zefir

blousok . . . . „ 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . . „—.50 „
Kész pongyvlák minden 

kivitelben . . .
2 méter szerb vászon .

4.30
-.22

Selyem sálak minden elfogadható 
árért.

Tisztelettel Löwenheim Albert.

Nláthéi János
vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalata

Modern üzlet Egyháztér 5. sz.
alatt (Nagytemplommal szemben), ahol mint szezon czikk: elegáns 
háztartási jégszekrények, különféle nagyság és kivitelben, egy és két 
ajtóval, 1-ső rendű gyártmány, nagy választékban, jutányos áron jót­
állás mellett beszerezhetők. Javítások díjtalanul eszközöltetnek. Ugyan­
ott díszes és czélszerü mosogató asztalok, szoba closettek, gyengél­
kedők részére a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig.

Ezenkívül állandó nagy raktár öntött vas, zománcozott, hor­
gonyozott lemez „Neptum“ kályhák és gázfürdökádakban. Fürdő­
szobai pipere czikkekben. Mosdók, closettekben, valamint minden­
féle bádgárukban.

Mindon nagyhangú hirdetésnél jobban beszél a személyes 
meggyőződés. Kérem az érdeklődőket üzletem megtekintésére.

Műhely és iroda: Darabos-utca 54. sz. — Telefon: 321

Kőolajfinomitó
gyártelep felépítését több évi törlesziéses lefizetésre 
is elvállalja tőkeerős részvénytársaság.

Érdeklődők részére megkeresések „Kőolaj- 
gyár“ jelige alatt BfOSSe Rudolf hirdetési irodája
hoz Budapest, Andrássy-ut 2. intézendők.

zent László (Püspök) hévviz-gyógyfiirdő
nagyvárad mellett, Danis István íürdőbérlő kezelése aiatt.

Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól fél, kocsin három- 
gyed órai távolságban. Május—augusztus hónapokban IiaPonta 
»árnap és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyváraddal. A vas­
állomás a fürdőtelepen van. . .

Az európai hirti 41° C. meleg természetes hévviz javalva van: az 
letek és izmok csuzos bántalmainál, idült és különösen savas izule 1 
toknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál ; 
szvénynél és annak különböző alakjainál; idegbajoknál, melyek rneu- 
itikus alapon keletkeztek (ischiásnál); különböző borbánoknál, vegre 
»'bajoknál; belsőleg: heveny és idült syomorhántalmaknál, m<j - 
kná1 és vesekövek eseteiben Állandó fürdőorvos : Dr. Hagy Ignác.

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi 
1 1 korona 60 fill, és 8 korona közt váltakozik. Gyógyterem (Kursal°") 
'lapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztallal. Terraszok szép k'tolás- 
1. Éttermek, cukrászda, sótahelyck a fürdőtelepen és a melle te e tv 
lő őserdőben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tcnnis.

Öt tükörfürdőn és 13 kádfürdőn kívül mórfőrdők is vannak rend- 
cresitve. Újonnan épült uszoda úszás tanítással és homokkuravai 
Irdők 40 fillértől 2 korona 40 fillérig. — Elsőrendű kitűnő zenekar 
'lefonösszeköttetés Nagyváraddal. — Villanyvilágítás. A legszc. 
ránduló és szórakozási hely. Konyha és vendéglő a bérlő saját veze- 

mellett. Prospektust kívánatra küld a fürdőigazgatóság.

Ideg­
gyenge

férfiak!
Az elgyengült erő azonnali vissza­
szerzésére legmegbízhatóbbak az

Evalon-tabletták,
melyeknek káros következményük 
nincs próbadoboz K. 4.40 1/i doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyula gyógyszertár 
Pozsony, II. Frigyes főherczeg-ut 20

: HASZNÁLJON! Szaggatás, fejfájás, 
’ oldala?Halas, hát- es deréklájdal- 
! mák ellen Dr Borovszky-féle most 
i már kellemes szaga

BOROLINT
; Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.

Mosakodásra: szépítő és a legjobb 
i fertőtlenítő

Bíirolin-szappaut.
Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Bor ol I n - cuko r kát.
Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező czégeknél: BATÁRY jM- 
RE, HARSÁNY1 LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, MIHALOV1TS JENŐ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI DROGUE- 

RIÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál, — Érmihályfalván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen : WEISZ MP^A kereske­

désében.
Viszontelárusitók kerestetnek! — 
Kérjen ingyen használati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen

jpő valódi

igummisarw

pompái

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt 
kereshet

ha elmét foglalkozása meg­
jelölésevei Budapest, 55 ös 
postahivatalba „Universium“
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

Központi Borolin-Főraktár Buda 
pest, II. Margit-rakpart 45. szám. j

<Sotma?)i) Testvérek

köszénbányái
Budapest, V., Béla-ntca 6. szám.
Elsőrendű porosz darab-, kocka- és 

diószén szoba- és konyhafütésre. 
Ostrau-dombran, darab-, kocka-, dió- 

és aknaszén gép- és kazánfütési 
célokra.

östrau mosott finom és durvaszerü
kovácsszén.

Drenkovái s én ipari célokra, saját 
gőzösünkkel szállítva.

Ostran-dombrani pirszen öntöde és
szivógáz célokra.

Ostraui kőszén Arikéit 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek fűtéséhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva.

Elsőrendű porosz „Király“-bányai
1, 3 és 6 kilogrammos brikett,
kályhafűtésre kiválóan alkalmas.

Elektrotechnikai szakiskola.
Az összes elektrotechnikai és gépszakmák részére labora­

tóriumokkal és tanulmányi helyekkel ellátott techni­
kai intézet.

Pozsony, Széchenyi-utcza.
Oly tanulók részére, kik 2 év alatt úgy elméletileg mint gya­

korlatilag
Elektrotechnikusok 
(Üzemvezetők stb.J

akarnak lenni a beiratkozás f. év szeptember 3-án kezdődik
Felvétetnek 14-24 éves tanulók kik valamely közép, polgári 

avagy ipariskolát végeztek.
Az intézetben internátue is van.

Azon körülmény, hogy a villamosság ma az iparéletben mindna- 
gyobb fé.it hódit meg, elég biztosíték annak ki e pályára adja 
gyermekét, hogy gazdag jövőt teremtett számára.

Jelentkezés naponta.
Kívánatra értesítést es felvilágosítást ad

Az igazgatóság.

\W
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Minden szó egyszeri 
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabbikat«» . 
vei 10 (fiz) fillér

m.

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükségés bélyeget kell 
beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozó ag a utalvány-szelvény száma kéretik.

Apró hirdetés előre 
fizetendő. Vidékről apró
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, aszialteritő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz ei: dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

OLCSu és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Adám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi utca 12. 
Ugyanott órajavitasuk legolcsób­
ban eszközöltetnek.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kapha:ók Hcroviiz Zsigmond 
popiráru üzleteben, Piac—Ci-apó- 
ufea sarkán.

Nyugdíjas emberi
pénzbeszedőül felvétetik cím 
a kiadóhivatalban.

Ipariskolát végzett építési rajzoló 
augusztus hó 1-re belépésre alkal­
mazást keres. Címe: Hamerschmldt 
Jenő Szombathely, Patagvár-u.26.

CS NOSAN bútorozott különbejáratu 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vőrösmarty-u. 1.

Azonnali belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 
biztosítva. Címem: Benedekfy Béla 
kefekötő mester. Zilah, Szilágy- 
megye.

KIADÓ C: apó-utca 93. számú ház i 
egész udvarral, 33 méler utcai 
Ponttal bátmely üzieli célra. 1200' 
ki róna évi bérért.

KIADÓ lakás a Piac uica 59. szá­
mú S einfeld féle házban, az első 
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi 
novembet 1-től kezdve kiadó. 
Értekezhetni a házmesternél.

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt ki'dó esetleg 2 ur
részére.

PIAC-U. 85. sz.. alatt, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnal kiadó. 
Éitekezheini Wiener Adolfnál 
Kossuth u. 27.

ä 11 a la I UCjaiUIlU
egé'Z napra könyvvel jelentkez­
het Kigy ó-utca 41. sz., délután 
2—6 óra közt.

Vízvezeték,

mazásia azonnal beléphet. Eötvös 
utca 64.

BÚTOROKAT konyhaberendezése­
ket raktáron tart Bálint Józse- 
aszlalos (Csapó) Berek-utca.

csatornazás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.

eryemee Aza^ml^Csapó-u. 6. Telefon IS

MOLL-FELE 
Seidlii z-P o r.
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A,-féle SEIbLlTfc-PORÓK tartós gyógyhatása 
a isgmakacsabb GYOMOR- és AL FES T-BAN 1 ÁLMÁK, 
gyomorhév, rögzött SZÉKREKEDÉS, mnjbántalom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb KŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszelnek évtizedek óta 

mindig nagyobb elteijedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

■“ F B LE

MOLL'S

MIS

m p L L
for|g

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg Mól 
A. védjegyét tünteti fel é 
a Moll-féle sósborszes2 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedörzsölésisze1 
köszvény, csuz és a meg" 
hülée egyéb következményei­

nél legismertebb népszer. ^

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
R]oII-féle gyermek-szappan,

Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyennek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért 
és ápolására agy gyermekek, mint leinőttek számára.
Egy darab ára 40 fill, üt darabé 1 kor. 80 fill.
Minien darab gyermek-szappan Moll A.-féle véd­

jegy gyei van ellátva.
Fő-Szétküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
es. és kir. udv. száll, által Bécs, 1. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teljesítetnek. A raktárakban lesek határozottan Moll A. 
aláírásával ée védjegyével ellátott készítményeket kérni.

CSÁSZÁRFÜRDŐ
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kenes hévvizü 
gyógyfű lő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényeir :s isz pív.rdők, iszapborogatások, uszo­
dák, k ön hölgyek és urak részére. Török-, 
kő- és márványfürdők; hőltg- szénsavas- és 
villámé vízfürdők. — A fürenk kitűnő ered­
ménnyé haszná útnak főleg csuzosbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
intányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

ez Igazgatóság.

SALVATOR

•íV
iXSä

■i
Hyegienikus újdonságok

Ludeser János

GUMMI SARKAK
VILÁG CZ1KK
OTÓ LÉR H ETETLEK 

TABTÓSSÁOUI

■61, »leere esípke1 
és revTéárn Mete 
(Vámhág épület)

és halhólyag óvszer-különlegességekben
II. Valódi francia és amerikai gyárt-

: mány, eredeti csomagolásban :

Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztos!
„Fatime* I. és II, minőség, Ára tucatonként 6 és 8 K. 
„Semiramis“ I. és II. min, Ára tucatonként 10 és 12 K. 
Ezen uj és modern technika szerint készült óvszer 
különlegességek, az összes eddigi gyártmányokat fe­

lülmúlják. Kaphatók kizárólag az alanti cégnél.

Uj! „AUTO VAGINAL SPRAY“ Uj!
a legmodernebb és legkényelmesebb női 
óvkülönlegcsscg. — Ara 15 korona. 
Szétküldés titoktartás mellett.

Kérjen ingyen és bérmeníve 3000-nél több ábrával 
ellátott legújabb képes árjegyzékemet

R F f F T 1 1 orvos-sebészeti műszer- IIL li u i I J. és gnmmi árak gyára
Budapest, IV., Koronaherceg-utca i7.
Alapitta tett 1878. Tolefen 18—71.

Mindenütt kapható.

Vezérképviselő: Hermann Hirsch Hlen, VII. I

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban
15-18 éves fiú papin* 
üzletbe kiildöncznek 

felvétetik.

Thurzófüred
A déli Szepességnek egy remeke, ősi 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz- 
bánya, 572 m. Posta és távirda helyben.
Elsőrangú klimatikus gyógyhely

Vizgyógyintézet, vlzkurák, inhallációk, 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil­
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emész­
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb 
bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, *ép 
tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsö átalány­
árban bérelhetők.
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József 

Prospektussal szolgál a fürdőigaigaóság.
K*e*»tet1 : 7,*e o»d könyvnyomdájában Debreceen, Dsrsbct-uttsa 7. Tyf/ogispi. szedóhépen szedve.
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